i e

QLO’I GIAI - HU’O’NG DAN - PAP SO

CHUONG VI. PHAN SO
Bai 23. M& réng phan sb. Phan sé bang nhau
6.1.a) b) = c) 2 {55
15" 15 8 16
6.2.) —_: b) =8
8 -9
6.3.a) i;i; b) il
20 25 2000 20
6:4. d) Ta cd = el 49  49: 7 olmmmp! 49
9 53 32 21 21 oy 21
b)Taco -24 L. (-24):2 d —12 va -60 _ (-60):5 _ _12.Dodc'),ﬂ:
34 34:2 17 85 85:5 17 34
6.5.a) Taco 3-45 =527 (vicung béng 135). Do @9, % = %
: o > -6 -21
b) Ta cé (-6)-28 = 8- (-21) (vi cung bang —168). Do do, B E
6.6. x=-15, y = -
6.7. a)z; b)—i.
3 15

6.8. Phan sb % la phan s tbi gian; cac phéan sb _—r‘fﬂ chuwa téi gian.

30 (-30):2 -15 10 10:5 2 -2

64  64:2 32' -25 (-25):5 -5 5

6.9.i.

S
6.10. HD. Tacc')E:18 3:3.
39 39:3 13

o . A E 2 s 12 24 30 36 42
Vaycacphansécantimla —;, —, —, —, —
265265 78 91

Bai 24. So sanh phan sé. H6n sé dwong
1 14

6.11. a) 6=; b) 3—.
7 15

98 |

-60
85



6.12. —_ by —.
6.13. a) L
30 30 30 30 30
5. 4.3 2 1
45° 45 45 45" 45
6.14. a) Ta co BCNN(240, 360) = 720, suy ra
7 73 21 -1 (12 -2
240 240-3 720 360 360-2 720
b) Ta c6 BCNN(7, 15, 21) = 105, suy ra
ﬁ_(—3)45_—45_ i_ 8.7 _ﬁ_ i_ 4-5_&
7 7-15 105 15 15-7 105’ 21 21-5 105°
g15.4) = _20Ecut e i o
54 o4 54 6. 9 33 33
Vi BCNN(9, 33) = 99 nén C o W o el
9 9.11 99 33 33-3 99
b) 18+14 32 32:2 16. 26-50 -24 (-24):6 -4
18 18 18:2 9° 30 30 30:6 5"
Quy ddng mau céac phan sé: % va %
Vi BCNN(9, 5) = 45 nén E:ﬁ:@; ﬁ:w_ﬁ_
9 9.5 45 5 5-9 45
6.16.a) = >
18 27
b)_—3<,£.
20 15
6.17. Ngay thi Bay, Viét di xe dap vdi van téc la % (km/h).

Ngay Chl nhat, Viét di xe dap véi van téc la 2—6 (km/h).

31 31-3 93 .46 46-2 92

TachO —=——=—va e — ;
2 2.3 6 3 3.2 6
i 6880 i e, Do B s 0,
6 6 23

Vay ngay thr Bay, Viét dap xe nhanh hon.
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6.18. HD. Quy déng mau cac phan sb véi mau chung la 72, réi so sanh cac tir sb,
B 5 -1 7 1
taduoC ~—< —— <« — <« — < —.
9 24 8 18 2
90000 130 000

6.19. HD. Ta c6 50 000 > > > 3 nén mua ba géi xdc xich la ré nhét.

6.20. HD. Quy déng méau céac phan s, ta dwoc x cantimla s, 6, 7.

Bai 25. Phép cdéng va phép trir phan sé

1 12 3 7 2
6.21. a N
b A 21 5 | & 5
5 7 | 12 | 3 2
9 7 1| 23
I EER
5 17 3 0 | 12
§22.a) s =
32 56
6.23.HD. S_1_8_1_5 (40
28 8 8 8
6.:24.a) A= |24 B3]} E+i}+l
707\ 2
_(9)+(2) 8+3 1
7 12
7111 11
= —t—+ == T+1+= = —.
AT 22
b e B Ll A8, 9
17 U 19) 0 73)" 17 1o
1 6 8) 301 ( 3
17 17 19) 19| 3
_E ﬁ __3= (_2)+£=_Z
17 19 "2 73
6.25.2) 2 j ot
13
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6.26. T1r0n9 1gio, nguoi the nhéat lam duoc % cér}lg viéc; nguoi thtr hai lam duoc
5 cong viéc con nguoi thtr ba lam duoc = céng viéc. Do d6, néu ca ba
nguoi lam chung thi trong mét gio lam dwoc s6 phan céng viéc la:

1 1. 1 35 42 30 107

L PP . s o = (cbng viéc).
6 5 7 210 210 210 210
6.27. HD. 9i = E; i = ﬂ
4 478 8
Hanh trinh i tir Ha Noi dén Da Nang hét 3—: + % = % = 14% (gio).
6.28. HD. 21 =2 (cm); 3E = 18 (cm); 4l = 29 (cm).
2 5 6 6
Chu vi clia tam giac la: — + E+ 25, B 10i (cm)
5 6 156 18
6.29.
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i 1

9 10 90
1 1 1

— = ——.
10 11 110
Bai 26. Phép nhan va phép chia phan sé
6.31.
5 3 | 50 | _13 i | Bek
7 21 24 2020
b . N I O 1 P
3 20 26 157 2021
-4 4 -7
a-b 7 g E 0 1
6.32
3 -4 -12 7
@ 7 s B B 0
b =3 4 14 35 2
2 3 9 36 3
Z 3 54 9
B0 7 |l |Nael | e |10
6.33 a),-’il:_—9 oL (-22)
0 9 11
-9 10) (7
=|l—=-—|"|—-(-22) | =(-1)-(-14) =14
22 ) (&)=
b) B=-18.

6.34. HD. 1 380 triéu km* = 1 380 000 000 km?.
Luong nuwdc ngot trén Trai Péat la:

1380 000 000 % = 41400000 (km?).

Lwong nudc ngam va bé mat cla Trai Dat la:

41 400 000 % = 13800000 (km?).
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6.35.

6.36.

6.37.

6.38.

-
a) —; b) —.
)25 )3

(30 9 20).(15 18 30

BllE | |2 | e e

45 45 45) \ 45 45 45
a=19.3 _19 45 19

45 45 45 3 3

e 3, [4.5) 1
70

3 5 1 _219 50 A

=_+_____ P VS, =

10 7 70 70 70 7O
a)A=E+i. i_ﬁ.ﬁ =E+i=1;
S U | 11 1

1
b)B:_.[E_EJZE.__W:E.(_7):_5_
VT T [

Hai ban gap nhau luc 6 gi& 45 phut, do @6 dén Itic gap nhau thi Tuan da di duoc:

6 gi® 45 phut — 6 gi&' 30 phut = 15 (phat), trc la % (gi®Y).

Ha da di duoc: 6 gio' 45 phut — 6 gio 35 phat = 10 (phut), tic la % (gi®).

Quéang dwong Tuén di duoc la: 4-% =1 (km).
. g 5 oo 9 L@
Quéang duwong Ha di duoc la: FlEn (km).

Pé dai quang duéng di bé mét vong quanh H6 Guom bang téng quéng
dudng Tuan va Ha di dugc cho dén luc gap nhau va bang:
3 f

1+ ==— (km).
4 4( )

. Khoang 2,5 lit nwéc méi ngay.

103



77

6.41. a) — cm?; b) % cm.

20

Bai 27. Hai bai toan vé phan sé

6.42.

6.44.

6.45.

6.46.

104 |

1

a) J cla63la 63-—=9;
¥ 7

2 . 128 ... 1282 28
b) — cula — la: ——== —.
8 8 5 4
a)32: % = 48. S can tim la 48.
5 i 5 N
b) 25 : = = 35. S6 cén tim la 35.
a) S6 hoc sinh nam bang: 1—% = % (sb hoc sinh ca Iap).
. S e, 2 A5 e
b) Van téc cua xe may bang: 75" 8 (van toc xe 6 10).

Vi gi& thir hai ban duoc % tbng sé vé ban duoc trong gior thir nhat va gio
thir ba nén gio thtr hai ban dugc:
8

8+19 27
Sé vé ban duoc trong gi¢r thir ba bang:

(tbng s6 vé ban qua mang).

1 —[l+ 8 ] L (tbng sb vé ban qua mang).

Bar oo A
Nhuw vay sb vé ban dugc trong gid thir nhat, thir hai va thie ba lan lugt bang
i i 2 (tbhg s6 vé ban qua mang).
3 2127
Vi i < i = l & E nén gid thtr hai ban dugc it nhat, gié thir ba ban dwoc
27 o7 3 2 e 4
nhiéu nhat.

Sau ki tra dau tién, sb tién vay con lai bang: 1 —% - % (khoan vay ban dau).
Ki th&r hai ngudi dé tra % sé tién vay sau ki dau, tirc la bang:

1 (khoan vay ban dau).
4

wh
3 4



1 1

Sau hai ki dau, sé tién vay con laila: 1 _[E & Z] = % (khoan vay ban dau).

Ki thir ba tra: = % (khoan vay ban dau).

1
2

N[

Sau ba ki, nguoi d6 da tra hét: %+ % + ‘11 i (khoan vay ban dau).

125 triéu ddng tng véi: 1 —% = % (khoan vay ban dau).

Téng sb tién vay ngan hang clia nguoi dé la 125 % = 500 (triéu déng).
6.47. a) S6 hoc sinh dan toc Dao la:
300 - —- = 20 (ban)
15

Sé hoc sinh dan tdc Théi bang % téng s6 hoc sinh dan téc Tay va Dao. Do

@6, s6 hoc sinh dan téc Thai bang:

2 2 o < . - :
= — (téng s6 hoc sinh toan trwong).

Sé hoc sinh dan téc Thai la: 300 - = = 120 (ban).

r_nlm

b) Sé hoc sinh dan toc Tay la:
300 - (20 + 120) = 160 (ban).

Sé hoc sinh dan téc Tay bang: % L) (tdng s hoc sinh toan trudng).

15

ON TAP CHU'ONG VI

B. CAU HOI (Trac nghiém)

1. B 2 A 3 A 4. A D 5.A,B,D
C. BAI TAP
3. . 3 5
6.48. — (gi0), — (9i0); — (gio
= (9i0); -5 (9i0); 2 (gi0)
a9 A= 23,33 10 _3(2 3) 10
57 T 5 7 75 5 ¥
:E.']_E:i:_']_
7 7 7
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6.50.

6.51.

6.52.

6.53.

6.54.

6.55.

106

15

— kg.
7 g
B= 2.
4
. . _ Y2 & ..k .
Ngay tha hai, Ha doc duoc: 1—2 T (so trang sach).

Sau hai ngay, Ha doc duoc: g -+ L] = Ly (sé trang sach).
4 10 20

Sé trang con lai Ha doc trong ngay thr ba chiém: 1- % = 2—% (s6 trang sach).

Sé trang clia cudn sach la: 90 : 2—% = 200 (trang).
5 &3 48 &9 2w g4 8
HD. A - 2°-3°-4°.5 :2-3-4-5 :2-522.
2-3:3-4-4.5-6 2.32.42.5.6 6 3
125 000 déng.

a) Trong mét phat, hai véi | va Il chay duoc 61_0 bé;
Trong mét phut, hai voi Il va Il chay dugc % bé;

Trong mét phut, hai voi | va lll chay dugc 5—10 bé.

Trong mét phut, ca ba voi chay dugc:

[ I r &1k | Ke ] _ 15 . 1
— =+ —|:2= + + 2=—12=—
60 75 SOJ LSOO 300 300 300 40

Néu ca ba voi cung chay thi bé day sau 1: % = 40 (phut).

(bé).

1 1 15 8 7

b) Trong mét phat, voi | chay dugc, — - — = - = (bé).
40 75 600 600 600
Néu vai | chay mét minh thi bé day sau oL BN ped (phut).
600 7 i

1 1 5 4 1

Trong mét phut, voi Il chay dugc: — - — = - = (bé).
40 50 200 200 200

Néu voi Il chay mét minh thi bé day sau 1: T‘IO =200 (phut).

Trong mét phut, voi lll chay dugc: eyt = - z ! (bé).

40 60 120 120 120
Néu vai lll chay mét minh thi bé day sau 1: % =120 (phut).



